

衡阳的书院在历史上曾辉煌一时，特别是宋代和明代，衡阳的石鼓书院和文定书院俨然成为全国学术交流的中心。近日，衡阳“才高八斗”全民国学电视争霸赛精英赛冠军张颂华做客国学讲座，向大家讲述衡阳书院的发展——

书院文化是衡阳历史文化的一座高峰

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 黄沫



张颂华



真（李宽在衡阳的后裔族人）慕先人之高义，拿出自己的私财在李宽读书的旧址之上重新修建书院，开坛收徒讲学，先后被宋太宗、宋仁宗两位帝王御赐“石鼓书院”匾额。后来随着理学的兴起，这里成为了诸多理学大师进行学术交流和传播思想的平台，书院因此而走向鼎盛。

石鼓七贤中的第四贤便是大名鼎鼎的理学鼻祖《爱莲说》的作者周敦颐。在中国著名的私家藏书楼浙江天一阁的藏本中，有一本明代衡州知府李安仁等三人合著的《石鼓书院志》中有这样的记述：“濂溪周公敦颐，古今称为绝学，其有声于石鼓，当不唐宋诸儒。”这就说明周敦颐极有可能在石鼓书院讲过学，做为最早来石鼓书院讲学的学术大师。

第五、第六位是对书院的历史地位、学术地位影响最大的两位学术泰斗——张栻和朱熹，他们二人与吕祖谦并称为“东南三贤”。

张栻十分景仰湖湘学派的创始人胡宏，在胡宏去世前来到衡阳拜其门下。

张栻凭借其个人卓越的才华将湖湘学派推上了历史的高峰，并奠定了湖湘学派经世致用、传道济民的学术传统。

朱熹也是中国历史上大名鼎鼎的人物，他与张栻在完成了“朱张会讲”之后来到石鼓书院讲学，张栻请朱熹作《石鼓书院记》，为石鼓书院确定了办学的宗旨、指导思想、教学内容、教学方法等相关章程，使石鼓书院之名有声于天下。

之后，张栻在亭中立碑，亲书

韩愈《合江亭》诗和朱熹的《石鼓书院记》，由人将此镌制成石碑，置于石鼓书院内，这就是著名的石鼓书院“三绝碑”。

石鼓七贤中的最后一贤名叫黄榦。他的名气比起韩周张朱几位要逊色不少，但其人在南宋一朝名声却是不小，他是朱熹门下四大弟子之一。他对石鼓书院的最大贡献是在他提举湖南学政时，奏请朝廷，用国家财政资金买下了茶陵田 350 亩做为石鼓书院学田，以此做为书院的经济来源来供养学生。这一点可以说是一件极大的善政，为石鼓书院的发展提供了重要的经济保障。

宋代除了石鼓书院之外，衡阳还有另外一座书院也开始声名鹊起，这就是湖湘学派的奠基人胡安国、胡宏父子所创办的文定书院（现为岳云中学“春秋楼”）。胡宏因为坚定主张抗金，所以在秦桧当政时期坚决不与其合作，只在其父创办的碧泉书堂讲学，而后因其父胡安国被朝廷破格赠

谥为文定，为纪念其父于是将碧泉书堂改名为文定书院。做为湖湘学派奠基人的胡宏，除了学术精湛之外还特别善于培养学生，如张栻、赵棠、向语、赵师孟、吴翌、彪居正等一大批杰出人才。优秀人才的不断涌现迅速吸引了省内外学子来此求学，一时间有了“学在船山”的美誉。

船山书院从创办之日起就非常重视

山长的选择和教师聘任，历任山长都是大儒，教师也多为当时的饱学之士，如陈文楷、夏时济、徐仁铸、黄遵宪等。同时，船山书院还有名儒掌管、名师开讲，有强人和雄厚资金支持，学院不发达都不可能了。如，在王闿运任山长之后，他果然不负众望为船山书院培养出了旷代逸才杨度，著名的王门三匠：木匠齐白石、铜匠曾昭吉、铁匠张正旸等一大批杰出人才。优秀人才的不断涌现迅速吸引了省内外学子来此求学，一时间有了“学在船山”的美誉。

但是，随着近代化的脚步来到中国，西学东渐已经是不可逆转的潮流，近代化的科技、思想、文化、教育猛烈地冲击着中国的各种传统，书院这种在中国延续千年的传统教育形式也终于难以抵挡，随着民国的建立，中国的教育体制、教育方式、教学内容都开始走向现代模式，以船山书院为代表的衡阳的书院也无可奈何地向学堂或者现代学校转变，或是就此荒废没于野外，最终成为湮灭的辉煌尘封于历史的记忆之中。

清代，船山书院成为衡阳书院的“执牛耳者”

随着清朝思想专制的空前加强，大兴文字狱，衡阳的书院虽陆续恢复，但已经失去了往日自由讲学的学

术氛围。而衡阳书院重新复兴的标志就是船山书院的创办。

近代历史上，湖南人常以事功鸣于世，这已是不争的事实。曾国藩、胡林翼、左宗棠、彭玉麟等人以一介儒生草檄于乡里，挥旗于荒野，以儒生转型为武人，铸成数世勋名，实乃旷世罕见。这批成功的湘籍人士中，有不少是从衡阳走出的，与衡阳的书院有着割舍不断的联系，主要的代表人物就是“晚清中兴四大名臣”中的两位曾国藩和彭玉麟。

曾国藩曾经在衡阳的双桂书院读过书，特别是在建立湘军对抗太平军之初，他饱受磨难与屈辱，最后不得不从长沙退到衡阳，最终在此编练水师，把湘军带向了成功，所以他对衡阳感情很深。在衡阳求学期间，他深受船山之学的影响，之后即使是在南征北战之时，他也是每日必读船山之书。彭玉麟则是近代衡阳涌现的一位杰出的政治家、军事家、书画家。他曾经就学与石鼓书院，后以读书人的身份投入湘军，成为湘军水师创建者、中国近代海军奠基人。这两位从衡阳书院中走出的杰出人物成为衡阳近代书院复兴的重要推手。

和曾国藩相比，彭玉麟对衡阳书院的复兴贡献更大。他除了积极参与自己曾经的母校石鼓书院的各项活动之外，最大的贡献就是亲自参与创办了近代著名的船山学院。

清光绪八年，湖南提学使朱迪然倡议建立“船山书院”，彭玉麟、王之春、杨概、程商霖、蒋震初等集捐，将王船山出生地衡阳城内王衙坪的“船山祠”，创办为“船山书院”；书院内仍祭祀船山神位，旨在学习、研究“船山学说”，传播“船山思想”，这是中国最早以“船山”命名的学堂。在船山书院的创办过程中，彭玉麟一个人就捐出了白银 12000 两，用于在东洲岛买地修建校舍，书院建成后他又以兵部尚书之尊亲自题写“船山书院”四个大字，并撰写楹联。而此时，曾国藩之弟两江总督曾国荃也将家中珍藏的《船山遗书》版片 320 卷捐给船山书院，有如此众多的名人参与，船山书院从此“名声大噪”，迅速崛起成为衡阳书院的“执牛耳者”。

船山书院从创办之日起就非常重视山长的选择和教师聘任，历任山长都是大儒，教师也多为当时的饱学之士，如陈文楷、夏时济、徐仁铸、黄遵宪等。同时，船山书院还有名儒掌管、名师开讲，有强人和雄厚资金支持，学院不发达都不可能了。如，在王闿运任山长之后，他果然不负众望为船山书院培养出了旷代逸才杨度，著名的王门三匠：木匠齐白石、铜匠曾昭吉、铁匠张正旸等一大批杰出人才。优秀人才的不断涌现迅速吸引了省内外学子来此求学，一时间有了“学在船山”的美誉。

但是，随着近代化的脚步来到中国，西学东渐已经是不可逆转的潮流，近代化的科技、思想、文化、教育猛烈地冲击着中国的各种传统，书院这种在中国延续千年的传统教育形式也终于难以抵挡，随着民国的建立，中国的教育体制、教育方式、教学内容都开始走向现代模式，以船山书院为代表的衡阳的书院也无可奈何地向学堂或者现代学校转变，或是就此荒废没于野外，最终成为湮灭的辉煌尘封于历史的记忆之中。

宋初，石鼓七贤中的第三位李士

米公洗墨池

在江苏省涟水县五岛公园南岛涟漪湖畔，有一座卓然耸立的画亭，亭前是一口砚形池塘，曾是北宋著名书法家米芾挥洒丹青、洗涤残墨之处。

米芾与蔡襄、苏轼、黄庭坚合称“宋四家”，在诗、书、画等方面取得了巨大成就。鲜为人知的是，米芾还是一个受人尊敬的清官。绍圣四年（1097 年），米芾出任涟水军使。据地方志记载，在涟期间，米芾“多惠政，任满归，囊橐萧然”。米芾的为人得到老百姓交口称赞，时人说：“自过扬子渡，行路无不咨嗟颂咏，每道及公名姓，则以手加额上。”

米芾刚到涟水上任时，正逢旱灾，继遇水灾。他到高邮一带查勘水旱灾害，发现许多通湖水道，初为防旱救田，填土塞断，发生水灾时，地主豪绅只顾一己私利，并不疏通，地势低洼之处，积涝无法排泄，有很大隐患。他便上书上司，控诉“豪姓因而擅之，恐非公家之利也”，为民请命的殷切之情溢于言表。

米芾对待书法的态度非常严谨。他曾于中秋登海岱楼赏月，看到淮河入海处辽阔壮丽的景色，有感而发写下了《中秋登海岱楼作诗帖》，帖中米芾共前后抄录诗文两次，中间加入一行批注“间有一两字好，信书亦大事”，足见其求好心切。明代都穆

中也有涟水军使米芾的功劳。

“淮风秋吹载稀讼牒，典客闭门闲壶浆”，米芾在涟期间，政通人和，风清气正，以致诉讼稀少。正因此，米芾在公事之外才有闲暇挥毫泼墨、吟诗作赋，创作了许多诗词及书法作品，其行文落款常署“涟漪老舍”和“清涟老舍”，充分说明他对“千古涟漪清绝地”的涟水热爱之情。

米芾对待书法的态度非常严谨。他曾于中秋登海岱楼赏月，看到淮河入海处辽阔壮丽的景色，有感而发写下了《中秋登海岱楼作诗帖》，帖中米芾共前后抄录诗文两次，中间加入一行批注“间有一两字好，信书亦大事”，足见其求好心切。明代都穆

为此帖题跋“夫海岳书，可谓入晋人之室，而其自言乃尔，后之作字者何如耶”，对米芾习书态度大为赞叹。

元符二年（1099 年）春，米芾离开涟水。清代举人张鸿儒在《建米公亭记》中记载“考米公知军时，凡涟之所有，一毫而莫取。及其去也，携笔诣池而涤之，谓此墨之濡染者亦涟物也，仍留之涟”，讲述的正是米芾离任涤墨的清廉故事。

为纪念这位清官，人们在米芾涤墨原址筑洗墨池，池北修米公亭一座，池水终年呈墨色，虽非天设地造景观，亦无雄奇的魅力，却宛若一面熠熠生辉的镜子，折射出百姓对清官亘古不变的景仰。（据《中国纪检监察报》）

曾朝节：致位通显，持身廉正

曾朝节（1534—1604 年），明湖广省衡州府（今湖南临武县曾家岭村）人，他自幼隽朗不群，十七岁为府学生员。万历五年（1577 年），高中探花后授翰林编修，任职史官，任《大明会典》纂修官。

万历十三年（1585 年）以秩满升侍讲，编纂《六曹章奏》。万历二十年（1592 年）七月，升任国子监祭酒。两年后又升为南京礼部右侍郎兼经筵讲官。他持论公正，从无过激之辞。每次都因事进谏，措辞委婉，循循善诱。遇事则多方启迪，力求达于正道。光宗待他以宾客之礼。他任礼部尚书之时，以直言正论，为神宗所倚重。居官 20 多年，以忠诚勤勉获得神宗的眷顾，拟入选入阁。他却上疏以年老坚辞不就，并请乞归田里，神宗不允。

曾朝节连着上奏五疏，才获得应允。

曾朝节虽在朝中做官，却心系故乡衡阳。

他曾在衡阳倡修来雁塔。清乾隆年间，《衡阳县志·古迹》中就有相关记载“万历辛巳（1581 年），宗伯曾朝节倡郡人建浮屠其上……经十三载而告成。”

曾朝节出身寒微，致位通显，而持身廉正，居处俭朴。每次他回临武扫墓，因乡间道路狭窄，不能容车马，大家商议扩修。但曾朝节以有伤农田，坚持不允。他在京城购买土地，创设京师湖广会馆，提匾额“瑞春堂”，还在家乡购置义田，以周济族中贫困之人。

万历三十二年（1604 年），曾朝节病逝于京师寓所。神宗诏遣大学士李廷机，右谕德萧云举谕祭葬如例，赠太子太保，谥“文恪”，另遣官护丧归故里。

（记者胡建军根据市志办提供的资料整理）

衡阳历史文化 小辞典 人物系列(24)

用典释义

独以俭素为美

众人皆以奢靡为荣，吾心独以俭素为美。人皆嗤吾固陋，吾不以为病。应之曰：“孔子称‘与其不逊也宁固’；又曰‘以约失之者鲜矣’；又曰‘士志于道，而耻恶衣恶食者，未足与议也。’古人以俭为美德，今人乃以俭相诟病。嘻，异哉！”

——《训俭示康》(北宋·司马光)

■译文

许多人都把奢侈浪费当成是一种光荣，但我却在心里独自把节俭朴素看作是一种美德。别人都因此讥笑我固执、不够大方，可我不认为这是什么缺陷。面对众人的讥笑，我是这样回答他们的：“孔子说‘与其不谦虚，宁愿固陋’；又说‘以约失之者鲜矣’；又说‘士志于道，而耻恶衣恶食者，未足与议也。’古人以俭为美德，今人乃以俭相诟病。嘻，这是多么奇怪的事！”

■解读

这段话选自北宋著名的政治家、史学家司马光所著的《训俭示康》。这是司马光写给其子司马康

国学教育

中国古代技术发明之四 养蚕

茧，都为养蚕起源的时间和地点提供了直接的证据。

周代，养蚕已有专用蚕室。公元前 3 世纪后期，出现了小蚕恒温饲养，说明当时对于蚕的生长与温度之间的关系已有一定的认识。但直到元代，《士农必用》中才对蚕生长的各阶段所需温度有详细说明。

晋代对于蚕的微粒子病和软化病已有所认识，时称“黑瘦”和“伪蚕”。据北魏贾思勰《齐民要术》记载，人们还从种蚕的选择和盐腌贮藏方面来防治蚕病。宋元时期，对于蚕病的防治更进一步，贮蚕方法除盐渍之外，复又出现日晒和笼蒸。

与此同时，作为防治蚕病主要手段的浴蚕方法也得以改进。早期浴蚕主要在川中进行，宋代出现了朱砂温水浴法，元代出现天浴，利用低温选优汰劣。明代有天露、石灰水、盐水浴种等方法，并采用杂交方法培育嘉种，以提高蚕的防病能力，这是养蚕技术上的一大创造。

中国养蚕技术长期处于世界领先地位，为世界蚕业发展作出了巨大贡献。公元前 11 世纪，养蚕技术传入朝鲜，随后传入日本。秦汉以后，中国的养蚕技术沿丝绸之路传入中亚、南亚及西亚地区。公元 6 世纪中叶，拜占庭帝国通过印度僧侣从中国私运蚕种至该国，是为西方有蚕业之始。

（据新华网）



《康熙御制耕织图》中的采桑场景

蚕是中国古代最主要的经济昆虫之一。蚕的经济价值在于蚕丝，主要是纺织原料之一。中国是世界上最早发明养蚕的国家。关于养蚕的起源，古史中有伏羲“化蚕”，嫘祖“教民育蚕”的传说。新石器时代的考古发现表明，在距今 5000 多年以前，先民已经开始养蚕。其中最重要的证据是河南省荥阳市广武镇青台村仰韶文化遗址出土的丝织物残片，从纤维来看，其单茧丝截面面积为 36—38 平方微米，截面呈三角形，是典型的桑蚕丝，其年代可追溯至距今 5500 年左右。此外，浙江湖州钱山漾遗址（距今约 4000 年）出土的绢片、丝线和丝带，山西夏县西阴村仰韶文化遗址（距今约 6000 年—5600 年）出土的半颗蚕